



济南“V-TOP 英豪”战队队员每天要接受10小时的训练。

# 电竞青春饭:23岁就到职业末期

## 每天训练10小时,退役后才有空找对象



【电竞人AB面】

“不务正业”是父母贴给爱打游戏的孩子最常见的标签。但当老一代的“网瘾少年”们也结婚生子,打游戏在电竞产业的带动下成了一条赚钱的门路,人们开始放下对电竞选手的偏见。

对于电竞人而言,虽然从事的项目比较另类,有的每天训练10多个小时,有的还在为成为职业选手苦苦挣扎,但他们的初衷是喜欢这份事业。即便是在虚拟世界厮杀,但能靠一份工资养活自己,又有何不可?



电竞选手正在进行对练切磋。

## ■ 伸阅读

### 山东电竞滞后,渐获政府支持

“比起江浙沪等南方地区,山东的电竞发展相对滞后。”英豪电子竞技俱乐部负责人李睿称,由于社会观念较为保守、没有大型场馆、未受到政府的认可和支持等种种原因,过去十几年,他们的电竞事业一直都在夹缝中生存。从去年济南市文广新局牵头办市内首届电竞联赛后,才算是走上了发展的正轨。

“虽然社会上对电竞还有不少成见,但现在山东的电竞玩家基数很大,缺少的是氛围和场地。”李睿说,现在济南的电竞比赛不是在网吧就是在商场,而上海等城市却有像篮球场一样的体育场馆供电使用,能举办大型赛事,“目前我们也在争取闲置体育场馆的使用权。”

去年12月,济南市文广新局和济南市体育局举办了济南首届电子竞技联赛,16个指定赛点举办了200余场比赛,143队共710余人同台竞技。济南市文广新局文化市场管理处处长张宸称,今年的秋季电竞联赛目前已经在筹备当中。

早在2003年,国家体育总局就将电子竞技列为第99个正式体育竞赛项目,2008年又将电子竞技重新定义为第78号体育运动项目,剥去了电竞披着的网络游戏外衣。近几年文化部牵头成立电竞分会予以政策支持,也意味着电竞越来越获得认可。

本报记者于悦

文/片 本报记者 于悦

### 大学学金融 毕业玩电竞

“走位!走位!放大招!”4月23日下午,济南市中区某小区一套300平米房子里,5个20岁上下的孩子坐在一起,边喊话边进行英雄联盟对战。与在网吧里的学生不同,他们要随时训练并准备参加正式比赛。

“这是我们的工作。”正在打游戏的是“V-TOP 英豪”战队的领队兼教练王家成介绍,战队刚组建一个多月,年纪最小的只有17岁,最大的22岁。

岳磊就是年龄最大的一个,他来自莱芜,父母都是普通人,因为父亲平时也喜欢上网打牌,他也爱上了电脑游戏。在看电竞游戏视频节目时,父亲也会凑过来一起,这让他的电竞之路少了很多阻力。

5年前,岳磊考上了济南一所大学,读的是金融专业。上学后,他还是喜欢去网吧消磨时间,开始接触并迷恋上了英雄联盟。让岳磊知道打游戏还能赚钱的,是一个来自滨州的老板。该老板做服装生意,业余爱好也是玩英雄联盟。“他经常在网上寻找一些游戏水平比较高的人,出钱陪他一起玩儿,基本上一百块钱一局,或者是按天算。”岳磊就通过这种方式赚到了游戏上的第一笔钱,并且和老板越来越熟。后来,老板想玩点大的——组成一个游戏战队去参加比赛,岳磊自然也就承担起了招募队员的任务。

几年来,岳磊和天南海北的一些游戏迷都保持着联系,也第一时间把组队的想法告诉了他们。最终,去年一支五人队伍组建了起来,队员有的来自鲁西南,还有的来自湖北。从大学毕业后,岳磊也就正式开始了自己的电竞职业生涯。

### 23岁以后 操作速度会下降

在滨州工作了一段时间后,岳磊和朋友感觉平台还是太小。“老板虽然爱好电竞,但

感觉氛围还是偏娱乐性的,只是我们打游戏让老板开心。”他更想接受系统的训练,于是和同伴转而来到济南,成立了新战队。他们去年底在济南参加了一场比赛一举夺冠,打出名头,一个月前,战队被目前的团队收购。

“看着他们年纪小,其实职业生涯非常短。”战队的领队王家成介绍,这个行业的选手都是吃青春饭,到了23岁以后,大脑反应、操作速度都会出现下降,很难再胜任高强度的游戏操作。因此,电竞选手,特别是英雄联盟的职业选手,都得从十四五岁的小孩中进行选择,岳磊其实已经到了职业生涯末期。

33岁的王家成之前也很喜欢打游戏,如今他每天都要观看并研究经典比赛录像,学习高手的技术和战术。同时,还得安排好几场同全国其他高水平战队的友谊赛,将整个比赛过程录下来,分析并讲给自己的队员。

“他们技术不错,尽管每天训练10个小时,但配合时间太短。”王家成介绍,他们战队的目标是先在山东省内打出名堂,然后参加全国最高水平的两级职业联赛。“最高水平的职业联赛全国只有12支队伍,第二级也只有16支。想达到那个高度,我们还需要多磨炼。”

### 立志成为世界冠军 5人中4个转了行

“法律规定我们只能签16岁以上的孩子,而且我们需要学校、父母沟通好才行。”英豪电子竞技俱乐部负责人称,他们战队的孩子成为职业选手并未受太大阻力。“毕竟工资加上奖金每个月有四五千块钱的收入,孩子喜欢,家长也就放行了。”

不过,电竞同其他体育项目一样,想要成为顶尖选手,非常之难。“很多孩子觉着我喜欢打游戏,有一天肯定能成为世界冠军,拿到几百万美金的奖金,这几乎不可能。”已经退役的电竞选手杰仔(化名)介绍,他自认为训练很刻苦,天赋也不错,但真正走入职业赛场后发现,自己被别人落得太远。

杰仔从20岁开始参加比

赛,24岁退役,参加过的最高等级的比赛也只是浙江省一级的。现在他和王家成一样,成了一个战队的教练。“和我一起参加比赛的兄弟,有3个两个月就被战队开除了,因为教练一眼就看出来他们天赋一般,不会思考。另外一个受不了每天10个小时训练,干了半年去做销售了。也就是说,6年前有志成为世界冠军的5个人,只有我一个人还在走这条路。”杰仔觉得,电竞职业选手的风险有二,一是职业生涯短,二是路子太窄。

岳磊也表示,尽管他喜欢现在的工作,但每天训练10个小时,每周只休息一天,普通人很难接受。“干我们这行,基本上得等到退役后才有时间找对象结婚,现在也根本没空找女朋友。”

### 省级比赛冠军 奖金也就三五千

虽然只是操作电脑比赛,但电竞的观众已经出现爆炸式增长。荷兰一家研究公司的研究报告显示,目前电子竞技的全球粉丝量有1.2亿左右,其中,中国的粉丝量为5390万。

一场成熟的电竞比赛,需要双方运动员、教练员、赛场解说员以及场务人员等。高规格的比赛,不仅现场门票收入可观,通过网络直播带来的广告收入更是动辄上百万,电竞选手的奖金收入也会随之增高。比如4月23日启动的CGL中国电子游戏超级联赛,奖金总额达到300万元。而在此前的2014年7月,中国的Newbee战队战胜另一支中国战队,成为《DOTA2》第四届国际邀请赛的冠军,所得奖金高达500万美元。

不过,奖金高分化也大,目前山东省级别的比赛中,冠军奖金只有3000—5000元,更多的比赛奖金很少。“喜欢肯定是指打游戏的初衷,但喜欢不能当饭吃,如果你做不好这一行,不用别人说教,你自然会被淘汰的。”但杰仔同时告诉记者,哪个职业选手不想参加全国甚至全球范围内的比赛,亲手触摸奖金中的天文数字呢?